
DIVISÀO DE FRAÇÔES

1. Observe e complete
1 3

a) Quantas vezes -r esta em -7- ? Esta

3.
4

v e z e s .

/ 1 1 \
/ 4 4 \

. 1
\ 4

m a s - 3 - x ^4 ^ 1
1 2
4

E n t à o : 3 1 3 ^ 4
4 4 - 4 X 1

1 1b) Quantas vezes -q esta em -^ ? Esta v e z e s .

1 . 1 _
3 6

m a s
3 1

6
3

\ ^

1 ^ 1 A
/

y E n t à o : 1 1 1 X ®
> 3 6

- 3 1

1 1g) Quantas vezes esta em -̂ ? Esta

1 1
3 9

v e z e s .

m a s - I x - ^
3 1

E n t à o :

d) Concluimos que

Para se dividir uma fraçâo por outra, multiplica-se a primeira paie
inverso da segunda.

Divisâo de fracôesJniciamos mostrando que, flraficamente.-̂divididos em pedaços dêresulta 3 pedaços. Comô  x £também résul
ta 3, entâo-p x—=3. é uma forma de justificar que para se dividir uma fraçâo por outra, conserva-se a primeira fraçâo que se
JPuUipiica peio invego da seounda fracâo. Nâo é a iustificativa ideal, mas ajuda.

. . . . - ^

D/V/SÂO DE FRAÇÔES

1. Efetue as divisôes, simplificando os resultados quando for possivel

2 1
a)

b)

c)

d)

e)

f ) 1

2

_3_
2

_3_
1 0

_3_
4

2 ^
• X —

X
4 " 3

3
X

X

3
X

^ 2

-ï- 2

2 . E f e t u e

3
a)

b)

c )

d)

e l

f )

2

1

2

1

4

6

1 ~ -

4

J2
1 5

1

2

2
9

8
- 1 - ^ =

Sxercfcios de divisSo de fraçdes. Càlculo numérico simples. Quando houver numéros mistos, transformam-se estes em fraçôes imprô-
Pr ias an tes de e fe tua r a d i v i sâo .
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N u m é r o s d é c i m a i s

10
= 0,1

1. Pinte e complete

2 Z = J 2 O 7 - 1
10 î n 10 - ■-^ inteiros e T déni

Nûmeros decimals. Note que i e 0,1 s3o formas diterentes de renrp"
gra; "Para se transformer a fraçâo decimal -i em nùmem dp • o mesmo numéro. Sio meras convençoes. Dal decorre a redo denominador (0.3)". 10 - ̂ sta dar ao numerador (3) tentas casas décimais quanîos sâo os zeros

O s C e n t é s i m o s

D m i n t e i r o U m d é c i m o Ùm centésimo

îôOuO.I

1 4
P i n t e +

1 0 0 ou 0,01

1 0 0 ' 1 0 0 " 1 0 0

Você pintou 0,05

P i n t e + _ _

10 ^ 100 " 100

Você pintou o,a

Pinte ^1 0 1 0 0 1 0

Você pintou 0,L)

■ « M *

P i n t e

Você pintou

Os Centésimos. Relacionar -5- corn 0,05 ou corn é o obietivo. Estas atividades devem ser reforçadas na lousa e no caderno do
1 0 0 1 0 1 0 0

aluno. Aqui sâo apenas modelos.

J L



1

e n J a I

O s M U é s i m o s

Esta pintado

Esta pintado

Estâ pintado

J L
1 0

1

1 0
1 0 0

10
1 0 0 " 1 0 0 0

1

1 0 0
1000

= 0,01

= 0 , 1

1000
= 0 , 0 0 1

t 10 _ 100 _ 1000
10 100 ~ 1000 = 1

1. Escreva na forma decimal

a )
8

c ) 1048

1 0 0 0

_ l O r v .

0,008
!b) J23 ^ 100 , 20 , 3: 1000 1000 "^1000 1000

+1000 ~ TOSO" 1000 + ÎÔ50
i i

1 0 1 0 0 1 0 0 0

3 0 , a

+

looj; 1000 =
e) ^ = Oiâ:+®'ÎÔ5Ô lOGn iOco

I i
+

^^0100= L
2. Escreva na forma fracioné

' 1 0 0 0 \ O Ô O

— f .

0 3 2 7 2 8 _ a o f o n r ,f ) 1 Q Q Q +

■Ck-h + • ; -- + —

n a

■" ' iooi e) 0,4

b) 0,14 =
4

' O o
d) 0,007 =

n

'>OiC' f) 0,805 =

0« Mil68imo8. O aluno deve adquirir familtaridade entre 0,008 e -8_
que devem ser reforçadas. ' 1000 ® for essa razâo estes exercicios sâo modèles e sugestôes

I

N û m e r o s d é c i m a i s
J J I L

1. Preencha a tabeia abalxo

V "
Par te I n te i ra Pa r te dec î rna l

C D U 1 d c m ^

1,38 1 1 3 8

12,043 a 1 0 M O ■

123,008 ! 0 O ( ;

0,19 0 i -̂1
7,532 * 3

) N -

.

147,958 u < 9 -

2. Escreva os nûmeros abaixo de diferentes maneiras, como mostra o exemplo

a) 28,42 = 20 + 8 + 0,4 + 0,02 j b) 4,921 = +Q,£. +QQ2+ 0.pO\
28,42 = 28 +̂  + -4
28,42 = 28 + ̂

C l A
4,921 = ..H:,, +-r;^+—^—+-^,, !Po ' ̂  \ooo4,921 - .. .l... + ,,QQQ

c) 0,437 = Û,Î1, + J„0:-H-QQOV;
0,437 =

0,437 =
1 D 0 0

100 fooc

d) 35,78 = 10+ +û,.̂  1-
35,78 = ..d£' + + ..S..

l O O35,78 = 55..'.'..iS.lociiy
3. Assinale a maior

a ) 0 , 3 8 0 , 3

b) 1,07 1,072 (5^
4. Escreva na ordem crescente

a ) 0 , 7 0 , 7 1 0 , 7 0 1

0,7 < qOOi < 0,7 L

b) 1,83 18,3

< <

Exercfcios corn décimais. Exercicios de escrita e teitura, corn aplicaçôes à linguagem oral. Vale a pana que o aiuno ieia em voz alta coi-
sas do tipo: 1,38 = "um Inteiro, très décimos e oito centésimos" ou "um inteiro e trinta e oito centésimos".

n



a
A d i c â o d e n u m é r o s d é c i m a i s

0 , 3 + 0 , 4 =

u d é c

0 ,7

0 , 3
+ 0 , 4

r -

i
i

• f c f c . . k 4 ■» » •

2 + 0,3 + 0,12 = 2,42

0 , 7

u d é c c e n t

2 , 0 0
0 , 3 0

+ 0 , 1 2

1 . Ca lcu le

a) 0,12 + 2,1

4 2

b) 15 + 0,3 =

d) 6 + 0,3 + 0,15 =

6,00
0 , 3 0

+ 0,15

f) 0,9 + 0,53 + 0,02 =

+ J -
. S -

3. Efetue no seu caderno

a ) 0 , 5 + 0 , 1 2 + 2 , 3 3 d l ? 4 - i / i ■ .■ ■
h , , o n o , 1 „ ^ ^ ^ ^ 9 ' + 1 0 , 2 2 8 + 5b ) 2 , 2 9 » + 1 , 1 3 + 4 P i i Q f t . / ^ r ^,6 + 0,8 + 1 43 -1-3 h) 16 + 1 7 + 4 12
c) 0,13 + 2,49 + 1,88 fi i r . . + 0,123 + 5 i) 12 + 0,3 + 0,133
AdiçSo de nûmeros decimals. Restringimos as noo,= «ç6es apenas à forma decimal. Convém exigir todos os exercicios

■3
S u b t r a c â o d e n u m é r o s d é c i m a i s

2 , 5 - 0 , 5 =

U d é c

2 , 0 7 , 9 - 5 , 1 2 = 2,78

2 , 5
- 0 , 5

U d é c c e n t

7 , 9^0
5 , 1 2

2 , 0 2 , 7 8

1. Calcule

a) 3 - 0,15 = 0
o c .

■ r
I

3,00
- 0,15 CJ

b) 4,1 - 2,14 =

d) 4 - 1,53 = S e) 6 - 0,9 = I 'N 1 i f) 15,2 - 14,567 = s

.11,0:).
- .i.S..^

b 0
_ ( 0 q

r i i n "
S.'fT 5,1

i
1531>

_

^ Efetue no seu caderno
a) 0,5 - 0,12

b) 3 - 2,48

c) 4,5 - 2,15

d) 7,65 - 5,637

e) 6,652 - 3,953

90

*

i f) (1,95 + 3,6) - 3,72
«

! g) (9,29 - 6,312) + 1,15
! h) (2,7 + 3,12 + 0,212) - 4,132

1 i) (25,75 - 12,149) + 6,1
j) (4 - 0,35) - 3,173

— — • . •■ • M ^ . ^ -

Subtraçâo de nCimeros décimais. Exercicios corn subtraçâo e também reforçando a adiçâo.

T : ' r » -
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Multiplicaçào de nûmeros décimais

Veja
t - v

2,1^
2 < ^

8 , 4

2,1^X 0,4-^
0,84

T

« s h w r »

^'ÎVL^ " 100 ^
8 4

1 0 " 1 0 0 0
= 0 ,084

3 casas déc imais

t
0,21

X 0 , 4

0,084/T- ^

3 casas déc imais

1. Efe^ue as multiplicaçôes

1. Efetue as multlplicaçôes

a ) 4 , 5
X 7

b l 4 , 3 2
X 5

d ) 3 , 2
X 8

e ) 6 , 9 2
X 1 , 7

g ) 3 , 6
X 4,5

h ) 3 , 0 8
X 2 , 6

j ) 2 5 , 9
X 3 , 2

I l 7 , 3 5
X 0 J 5

2. Faca no seu caderno

a) 19,05 X 0,62

b) 0,95 X 5

c) 8,1 X 0,34

d) 5,3 X 0,36

MULTIPLICAÇÀO DE NÛMEROS DECIMAIS

c ) 6 3 , 9
X 0 , 8

f ) 4 0 , 3
X 0,92

i ) 1 8 , 5
X 0,12

m ) 3 4 , 2
X 1 . 2 5

, r v

e) 2,8 X 0,78

f) 8,512 X 3

ëxerctcios de multiplicaçào de décimais.



D i v i s â o c o m d i v i d e n d e d é c i m a i

2,4 ^ 2 = ?

u d é c

2 , 4
0

2u H- 2 = lu
1 1 ' I

U d é c

1. Efetue

a ) u d é c
4 , 8

u d é c

2 , 4
0 4

0

b ) u d é c
1 , 6

u d e c

4 d é c 2 = 2 d é c

d é c u déc

c) u déc cent
6 , 0 3

U déc cen t

d) u déc cent mil
8 , 5 3 4

e) u déc cent
9 , 4 5

u d é c c e n t
1 4

U déc cent mil
2 9

u d é c c e n t

g) d u déc cent
1 8 , 4 5

bl d u déc cent
2 8 , 1 4

■|iï"d5c cent

2. Efetue no seu caderno

a ) 8 , 6 4 - 2 b ) 8 , 3 2 - 4

i) d u déc

1 4 , 1

"ïTiftc

d) 4,8 - 6

g) 1,61 7

e) 234,18 ^ 9

h) 29,6 H- 37

0 6,52 8

0,136 - 8
" 7,34 ^ 8

DivIsSo com dividende "f fQ^a^uamos a divisâo- 10
diagrama inicial indtca a soluçâo final. ® ^'^"^endo é anon°»Jcnas decimal r\• O divisor é inteiro. Veja que 0

Oivisao con, d,v«o. nec'
■ ■

Observ6 os Gxemplos e efetue as divisôes

a) 36 0
X 10

,9 =
x l O

a) 54
x l O O

0,06 =
X l O O

a ) 2 7 0 , 0 0 9 =
x l O O O

b l 1 4 ^ 0
x l O

J =
X l O

c ) 2 4
X l O

1,2 =
x l O

9 - 0 , 0 3 =

XlOO X l O O

9 0 0 - 3 = 3 0 0

b ) 3 6 - 0 , 1 2 = c ) 1 4
X l O O X l O O X l O O

0 ,28 =
X 100

6 - 0 , 0 0 2 =

XlOOO XlOOO

6 0 0 0 - 2 = 3000

b ) 8 3 , 6 - 0 , 1 5 2 =
XlOOO X l O O O X l O O O

c) 2,624 - 0,
X 1000

0 3 2 =
X 1000

Divisâo com divisor ne forma decimal. 0 dividende é inteiro e o diviser é decimal. Transforma-se, em 1? lugar, os termes da divisâo
em inteiros. As propriedades exploradas anteriormente (pàginas 87 e 88) justificam as transformaçôes que aqui se fazem.
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A j - m m 2 3

DmsAO COM DfVlSO/1 DECIMAL

1. Efetue as divisôes

a ) 2 9 , 6 - 3 , 7 =
/

b ) 7 , 4 0 - 1 , 8 5 =

X 1 0 x l O

2 9 6 3 7

X 1 0 0

je) 13 - 0,325 =
X 1 0 0

\ /
X 1000 I X 1000

\ U

7 4 0 185

f

1 3 0 0 3 2 5

d ) 9 - 1 , 5 =

i

!
1 - . . .
\
I

je,
1

(

1 8 , 4 - 2 , 3 = f) 16,9 ^ 3,38 =

g ) 5 5 , 8 - 6 , 2 = h) 24 ^ 4,80 =

2. Efetue as divisôes no seu caderno

li) 10,824
I
J

)
i
f
«

)
l

t
li

i . . . . -

- 3 , 6 0 8 =

a ) 2 4 - 0 , 8

b ) 8 2 , 8 6 , 9

c) 94,5 - 6,30

Exorc(c io8 sobre d iv isdes.

d) 3,6 - 0,72

e) 2,832 H- 0,012

f) 22,68 ^ 3,24

g) 313,6 -i- 9,8

h) 156,9 - 5,23

') 28,8 - 3,6

11 umj, jM

96

s « 7 ^

Divisâo com quociente decimal

Veja

9 - 6

u

9 L L .
3 A .

3 5 - 4 =

d u
3 5 I 4

3 8

1,5

u d é c

9 , 0 1 _ 6
3 0 J . , ,

U d é c

u d é c

9 , 0 L 6
3 0

0 u d é c

8,75
d u d é c

3 5 , 0 L j 4
3 0

2
8 , 7
u d é c

d u d é c c e n t

3 5 , 0 0 I 4
3 0 8 , 7 5

2 0 ^
0

^ I ( >

u d é c c e n t

1. Calcule
a )

6 - 4 =

* * x V ' * * *

b)

u d é c

6 , 0 1 4

7 - 2 =

u déc

c )

1 5 - 6 =

7,0
d u d é c

1 5 , 0 1 6

I I ' I

d)

3 2 , 6 - 5 =
je) f )

! 4 5 - 1 2 = 9 - 2 5 =

.J . . - .
2. Faça no seu caderno

a ) 1 9 - 5

b ) 4 3 4 - 7 0

c ) 9 4 - 4 0

d ) 1 0 0 - 1 6

e ) 9 8 - 1 9 6

f ) 6 - 8

— i m ^ l É i ■— • « . « » - * » — • '

Divisâo com quociente decimal. Como 9 + 6 = 9,00 -î- 6 passa-se a obter quocientes aproximados por décimes ou centésimos. Note
que sâo os primeiros exemples de quociente aproximado.

m m m m Ê m Ê Ê m m m m



A Multiplicaçâo e Divisao par 10, 100 e 1000

1,593 X 10 = 14,93
1,493 X ICQ = 149,3

I T

1,493 X 1000 = 1493

6 5 8 9 - 1 0 = 658 ,9

6 5 8 9 - 1 0 0 =
^ 1

65 ,89

6 5 8 9 - 1 0 0 0 = 6 , 5 8 9
1

1 . E f e t u e

qJ,
ua) 3,2 X 10 =^^2

b) 4,5 X 10 =

c ) 39 X 10 = 2A0
d) 4,53 X 10 = M

e) 13,05 X 10 =\'hO,^U
d

f) 0,3 - 10 = 0, O
g) 73,4 ^ 10 =
h) 68,66 ̂  10 ={ô l̂oc
i) 0,15 - 10 = 0,C
j) 0,06 - 10 =

2 , E f e t u e

a) 3 X 100 = ^OO
b) 3,2 X 100 =2oc
c) 4,53 X 100 = 5 2)
d) 0,018 X 100 =

e) 0,9 X 100 =

'

f) 500 100 = 5
g) 50 100 = 0^50
h) 5 - 100 = 0̂  Û 6
i) 2,15 ^ 100 =Q 02
j) 0,79 ^ 100 = Old 7^1

3 . E f e t u e

a) 8 X 1000 = ' OOO
b) 1,2 X 1000 = '

c) 0,17 X 1000 = n O
d) 0,325 X 1000 = t>'-\
e) 7,91 X 1000 = 2 q i

f) 7000 ^ 1000 =
g) 700 1000 = Q 2ÔC
h) 50 + 1000 = 0 U52
i) 3 ̂  1000 =0,00
j) 38,72 - 1000 =0 0

% l i

A multiplicaçâo e a divisio por 10.100, looo. etc. Basta observer que aolica .pgarismo situado à dire.ta de outre, tem urn valor significative de. ve'zes «istema decimal: "um al-
no lugar dessR o i iw

T T Â X

P r o b i e m a s

1. Um pintor pintou 0,35 de um muro no primeiro dia, 0,438 no segundo e 0,12 no ter-
ceiro. Que parte do muro ele pintou?

0,350
+ 0,438

0,120

o.qo^
Resposta: Ele pintou d o m u r o .

2. Um funcionario fez 0,435 do seu serviço. Que parte falta fazer?

serviço todo: 1,000
service feito: — 0,435

R e s p o s t a :

3. Gastei para fazer um balao 0,34 de uma foiha de papal. Meu primo gastou 10 vezes
mais. Quanto gastamos juntos?

0,34 X 10 =

+ 0,34

R e s p o s t a :

4. Tenho 0,34 de um rolo de arame para cercar 4 galinheiros. Que parte do rolo gasta-
rei em cada galinheiro?

0,340 L4

R e s p o s t a :
' . . k • • » « u - • » . - t o . r l b

P r o b i e m a s e n v o l v e n d o d é c i m a i s .

W . 1 ■ 1 9 m m m m



m

P R O B L E M A S

1. Complete

Comi 0,2 dos bombons de uma caixa, e minha irma comeu o dobro. Quanto ainda res
t a ?

Minha irmâ comeu: 0,2 x 2 =

Ao todo: 0,2 +

sobrou: 1,0 —

C â l c u l o s

0 ,2
X 2

1,0

Resposta: Ainda resta da ca ixa de bombom.

2. Resolva no seu caderno

1. Pedro comeu 0,25 de um bolo e Tia-
go 0,36. Quanto restou do bolo?

2. Gastei 0,25 de uma peça de fita para
enfeitar uma blusa e 0,62 para um
vestido. a) Que parte da fita gastei?
b) Quanto ainda resta?

3. De um bolo, eu ganhei 0,351 e Cristi-
na 0,28. Que parte do bolo eu ganhei
a mais que ela?

4. Um menino gastou 3 décimos de um
caderno em um dia, e seu amigo
gastou o triplo. Quanto os dois gas-
taram juntos?

5. Para fazer um bolo, Dona Helena
gasta 0,38 de um saco de farinha.
Quanto ela gasta para fazer 8 bolos?

6. Tenho 8 chocolates e meio para di-
vidir entre 2 amigos. Quanto cada
um receberâ?

7. Gastei 0,75 de 6 abacaxis para fazer
uma salada de frutas. Quantos aba
caxis gastei?

8. Para pintar um muro sâo necessa
ries 0,4 de uma lata de tinta. Quai a
quantidade de tinta necessaria para
pintar 0,35 do muro?

9. Tinha 108 cruzeiros e gastei um dé-
cimo em balas. Quanto sobrou?

10. Très pedreiros vâo fazer 0,81 de
uma casa. Que parte da casa farâ
cada um?

Problemas envolvendo décimais. Faça-os no caderno do aluno.

Po rcen tagens

100

20
100

12
10

ou 0,07 ou 7%

ou 0,20 ou 20%

ou 0,12 ou 12%

1. Complete

a) ̂  = 0,35 = 35%
C) 10.

100
= = A Q $ .

e ) - 0 A 5 %' 100

b)

d)

f )

100

1 5
100

7 0
100

= Q5.0 =

2. Transforme em porcentagens
x 2 0

x 2 0

b)

X 2 5

T5r-
4 ~ 1 0 0

x 2 5

c ) l = 5 ù î o
OO

.,3 _ ino= me.
2 " ^0O

3. Escreva em forma de fraçâo

60 _ _3_6) 60% = 100 5

^ ^ A .c ) 2 5 % = q o

5 (
b) 50% - 100

d) 10% =
m

, t m - « I — « . o . « » > * • * » • V - H U

^Orcentagôns"observe que 7 em 100 indica-se ̂  ou 0,07 e abrevia-se 7%.

1 0 0

1 0 1



m
P O R C E N T A G E N S

60% de 500

0,60 X 500 = 300

1. Complete

1. Na minha escola ha 250 crîanças. Quarenta per cento dessas crianças sâo meninas.
a) Quantas sâo as meninas?

40% de 250 = 0,40 x 250 =
b) Quantos sâo os meninos?

100% - 40% = 60%

60% de 250 =

R e s p o s t a : S â o m e n i n a s e m e n i n o s n a e s c o l a .

2. Resolva no seu caderno

1. Em uma cidade hâ 480 ruas. Trinta e cinco 4.
por cento das ruas nâo estâo asfaltadas. I
Q u a n t a s e s t â o a s f a l t a d a s ? f

?2. Fiz uma compra de Cr$98 ,̂00. Dei 10% i 5_
de entrada e paguei o restante em 6 presta- î
çôes. a) Quai o valor da entrada? b) Quai o î
v a l o r d e c a d a p r e s t a ç a o ? ; 6 .

i

3. Em uma granja ha 250 aves. Vinte e quatre ;
por cento das aves sâo patos, 12% sâo gall- »
nhas e o restante gansos. Quanto sâo os f
animais de cada espécie?

Porcentagens. Problemas envolvendo descontos em compras através de
ainda 0,60 de um todo.

Minha mâe fez uma compra de
CrS 12500,00 e obteve 8% de descente.
Quanto ela pagou?

Em uma escola com 440 alunos, 25% foram
reprovados. Quantos foram aprovados?

De uma caixa com 300 laranjas, 75% nâo
estavam estragadas. Quantas laranjas es-
tragaram?

porcentagens. Observe que 60% indice 60 em 100 ou ou
1CXJ

1 0 2

Medidas de Comprimento

Majores que o metro Menores que o metro

quilômetro h e c t ô m e t r o decâmet ro m e t r o d e c i m e t r e c e n t i m e t r e m i l i m e t r o
k m h m d a m m d m c m m m

- 1 0 0 0 m - 1 0 0 m = 1 0 m 1 m = 0,1 m = 0,01 m = 0,001 m

1. Complete

a) 19,8 m = 19 m e 8 dm

b) 1,03 km =

c) 25,43 dm =

d) 10,001 hm =

e) 7 km e 8 hm = 7,8 km

f) 1 dm e 5 cm =

g} 3 km e 4 m =

h) 2 cm e 3 mm =

2. Observe os exemples e complete

a)

1 m = 4 dm + 6 dm

1 m = 2 0 c m + c m

1 m = 5 0 0 m m + m m

c )

1 km = 1 hm + 9 hm

1 k m = 2 h m + h m

1 km = 30 dam + dam

i
i
i
\ b)

1 dm = 3 cm + 7 cm

1 d m = 2 c m + c m

1 d m = 6 0 m m + m m
X
ê

*

d)

1 hm = 6 dam + 4 dam

1 h m = 1 d a m + d a m

1 h m = 6 m + m

1 km = 500 m + m 1 hm = 20 m + m

tui HM H morirnento 0 metro linear, seus mùltiplos e seus submùltiplos. Observe que o aluno sô nâo teré dificuldades aqui, se
dominôu®bem a numeraçao decimal e suas operaçôes.

1 0 3
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Submûl t ip los do metro

X 1 0 X 1 0

1. Observe os exemples e complete |
x l O

m d m
1 m = 1 X 10 = 10, dm

a) 6 m = 6 X 10 dm =: b.O... dl
b) 1,7 m =
c ) 0 , 8 m = = ? .
d ) 4 8 , 3 m = =

- ^ 1 0

" N

1 m = 1 X 100 cm = 100 cm

= 5 X 1 0 0 c m =a ) 5 m =
b) 1,2 m =
c) 0,93 m =
d) 0,08 m =

+ 1 0

X i
m1 dfYi m ^ ^ pi

'3d^ : id-,o.o,
5 d m = - 1 0 d m
® ' 2 c i m = ' '
O'^dm =

C m

• ^ 1 0

c m ' 
d̂ l

1 0

m m

1h-100 m = 0,01 m

4 0 0 c m = 4 Q M
100 m =/ ' o

^4 cm = Zo^k
= .. .ZI =4^-^
1 0

1 0

m d m c m

1 m = 1 X 1000 mm = 1000 mm

a) 8 m = 8 X 1000mm
b) 6,04 m =
c) 0,129 m =
d) 0,005 m =

m m
d m1 mm = 1-;-iooo m = 0,001

= 6000 - 1000m6000 mm
124 mm
19 mm =
3 m m =

Exercfcios com unidades de medfda.

1 0 4

EIZIl
M E D I D A S D E C O M P R I M E N T O

0,328 m = 3,28 dm

0 ,3 2 8 m = 3 2 ,8 cm
I t

0 , 3 2 8 m = 3 2 8 m m

1 5 6 2 d m = 1 5 6 2 m
t _ j

1 5 6 2 c m =
T 1

15,62 m

1 5 6 2 m m =
- h 1

1 ,562 m

1. Complete

a) 12 m = ..13.Q. dm = ..lâ.O.Ucm =-f.S.DD.Omm

b) 0,6 m = ...t..... dm = cm = .fe.Q.Q mm

c) 0,13 m = dm = ..iS... cm = .J3.Q
j y

d) 7500 mm = I.5.D. cm = d.5.. dm =

e) 328 mm = ^2,3. . . cm = dm = m

f) 15 mm = cm = dm = D,.0..l5 m

2. Complete a tabela abaixo

m m

m

m 2 i Z s,i6 H 0,03 1,2 ^ 5 0,33 0 . 0 7

d m 3 0 1 5 ^ 0 0,3) 13 4 5 ^1 D l

c m 30O 150 235 4 0 O 3 l a c ^ 5 0 61 3 ^ 1

m m '̂ DOo 150O 2555 4000 3 0 13oû 4 500 b i o 2 5 0 7 0

Exercfcios com unidades de medida.

B n r . V * • ' . I . . ' . ■ • r • / « 7 S B B
1 0 6



M E D / D A S D E C O M P R I M E N T O

X 1 0

X 1 0
X 10

k m
i \ .

h m dam m

- r 1 0
-i-10

^ 1 0

1. Observe os exemples e compî ^
X 1 0 ®

d a m m
1 dam = 1 X 10 m = 1o

a) 3 dam = 3 x 10 m = .3.Q
b) 0,2 dam = = -..9 ^

Q' ■ •*- rnC
d) 30,93 dam = = -i.D^^Srn

x l O x l O

u ^ ^h m d a m r n
1 hm = 1 X 100 = 100 pp

a ) 2 h m = 2 x 1 0 0 m = ^
b ) 2 , 5 h m = = ^
c ) 0 , 0 8 h m = = m
d) 1,53 hm = = .1.::'..^^. m

x i o x i o x i o

k m h m d a m m
1 km = 1 X 1000 m — 1000 m

a) 7 km = 1 x 1000m = 9D.0.Q. m
b) 2,9 km = = 3SQQ. m
c) 0,05 km = = S.Ç}... m
d) 1,003 km = = {.C.Q.?? m

Exerc îc ios com un idades de medtda.

+ 10

m d a m

1 m =

: a) 50
! b) 10^

1 ^10 dam = 0,1 dam
50 10 dam = , dam

== ..Ifb, dam
= d a m

= -03 dam

h m
1-100 = 0,01 dm

a) 300 m = 300 - 100 hm = ..J„hm
b ) 2 9 5 m = = h m
c ) 1 3 m = = C 3 3 h m
d) 15,8 m = =Ql52)hm

1 0 + 1 0 + 1 0

h m i<mm d a m
1 m = 1-^1000 km = 0,001 km

a) 4000m = 40001000km = ..4.. km
b ) 6 5 0 m = = k m
c ) 1 2 m = = ( ) Q [ ? k m
d ) 9 0 8 m = = k m

I S m
M E D / D A S D E C O M P R I M E N T O

1,423 dam = 14,23 m

1,423 hm = 142,3 m
I i -

1,423 km = 1423 m
■ ♦

«
*

f

\
1

I
f

Js.

1562 m = 156,2 dam
•t—i

1562 m
t 1

= 15,62 hm

1562 m = 1,562 km
t 1

1. Complete

a) 5 km = ..5.Q.. hm = AO.O. dam = !?.Q.Q.S? m

b) 0,8 km = A... hm = A.Q... dam = §.P.Q.. m

c) 0,17 km

d) 3500 m

e) 423 m

f ) 1 6 m

= h m = d a m = . . l A . P. m

= 3.5..Q. dam = 3.5.... hm = 5̂.5'... km
= dam = hm = QA.3?km

= dam = hm =()^.O.f.fe km

2. Complete a tabela abaixo

k m 3 0,1 o,om D,6 0,7 0,1^ o,ioq M 0,18

h m 3 0 2 0,4i 5 7 1,3 voq 4 0 U 1̂ ,34
d a m 100- 3 0 4,1 5 0 7 0 10,9 4 0 0 132,4

m ^ 0 0 a o o m 500 7 0 0 1 ^ 0 i c q 4 0 0 0 c>

I ■■ • •

Exercfcios com unidades de medida.

1 0 6 1 0 7



B

P r o b l e m a s

1. Complete

Fui ao bazar e comprel 1,3 m de barbante azul, 0,12 dam de barbante amarelo e
0,03 hm de barbante branco. Quantos centimetres de barbante eu comprei?

0,12 dam = 1,2 m

0,03 hm = 3 m

R e s p o s t a : C o m p r e l d e b a r b a n t e .

2. Resolva os problemas no seu caderno

C à l c u l o

1,3
+ 1 ,2

3 ,0

m = c m

1. Eu comprel 4,20 m de brim e Lucas
comprou 13 dm. Quantos metres de
brim nos compramos?

2. Uma estrada tern 130 km. Um ônl-
bus jâ percorreu 52 hm. Quantos
quilometros ele ainda vai percorrer?

3. Uma motoclc leta anda 60 km em
uma hora. Quantos metres ela anda
em 3 horas?

4. Caria tem 15,3 m de barbante para
enrolar em 3 carretéis. Quantos cen-
tfmetros de barbante ela enrolarâ em
cada um?

5 . U m m e t r o d e t e c i d o c u s t a
CrS 350,00. Quanto pagarei por um
decâmetro deste tecido? E por 1,8
d a m ?

6. Uma fita tem 6 métros. Eu vou usar

4" da fita. Quantos centimetres so-
b r a r â o ?

7. A folha do meu caderno tem 27 cm
de comprimento. Vou repartir o seu
comprimento em partes de 9 mm
cada. Quantas partes poderel ob-
te r?

8. Uma châcara tem 1000 m de peri-
m e t r o . Q u a n t o s h e c t o m e t r e s d e
arame sâo necessaries para cercar

4"do perimetro da châcara?
9. A minha régua tinha 30 cm, mas foi

quebrada ao melo. Quantos centf-
metros tem mInha régua agora? E
quantos mllimetros?

10. Um comerclante queria fazer uma
prateleira de 6 métros. Quantas tâ-
buas de 120 cm cada ele usou?

Prob lemas com un idades de med ida .

M e d i d a s d e m a s s a

k g hg dag
q u l l o g r a m a h e c t o g r a m a d e c a g r a m a g r a m a

= 1 0 0 0 g = 1 0 0 g = 1 0 g 1 g

d g c g m g
decigrama centigrama miligrama

= 0,1 g = 0,01 g = 0,001 g

1. Complete

a) 4,9 g = 4 g e 9 dg

g) 0,93 kg =

d) 6,28 hg

e) 14,6 dg =

• A . i

f )

g)
h)

i )

j )

7 g e 3 dg = 7,3 g
9 kg e 2 dag =̂'̂- ̂
1 ge7cg =

4 hg e 9 dag =
\ 2

1 dg e 2 cg = • -T -

2. Complete de acordo com os exemples

a) 1 g = 5 dg + 5 dg
1 g = ...i.dg + 9 dg
1 g = 3 dg + ..."îr.dg

b) 1 kg
1 kg

1 k g

= 400 g + 600 g
= 'î.&g + 250 g
= 500 g + 5.0..g

c) 1 g = 300mg + 700mg
1 g = 250mg +"̂ -50 mg
1 g = 500mg +500mg

d) 1 kg
1 kg
1 kg

50 dag + 50 dag
iCdag + 20 dag
30 dag + 15 dag

Unidades de massa. 0 grama, seus mùltiplos e submùltiplos.

106 1 0 9



M E D I D A S D E M A S S A

■ H i * • ^ M » * ' ^ ^ ^ . , K ^ *

x 1 0 x l O x l O

1,007 g = = IQ.Q^mg
• • * i ' • » » « ' * • .

0,001 g
.Q,QD.̂ g
.Qfi^Rg
q,..13.̂g
. . y g

M E D I D A S D E M A S S A

1280 dg = 12a0g
t _ i

12^ eg = 12,80 g
1280 mg = 1,280 g

. . J i - - . —

1. Complete

a) 6 g = .f>0... dg = .̂ O.D. eg = .̂ QQC*̂

b) 3,8 g = 3%... dg = .̂ .2?.Qcg = .̂ .̂.̂ Pmg

c) 0,001 g = ..D,QJdg = ..O.̂ i eg = !.. mg

d) 4mg = eg = .O^P.ft. dg =Q^QP..fi. g

e) 85 mg = ...6.,.5. eg = .0|.fe5. dg = Q,9.h'P g

2. Complete a tabela

g 2 o,q 0,03*) ÔOOb 1,3 qqy QOO;! O,0ûl Q O 0,04

d g Q O 4 qob 69,7 q o a D̂ Oi 0,Q

e g ;*00 u c 3,5 qb 1^0 0,2 O.d o,q q

m g 0 0 00 4 0 0 35 6 130Ô m o X 1 0,09 q o

Exerctc ios com unidades de massa.
Exerc tc ios com un idades de massa.

1 1 0 1 1 1



M E D I D A S D E M A S S A

x i o X 1 0

+ 10

1. Observe e complete

x i o

* •

a ) 1 d a g =
3 d a g =

1,8 dag =
0,7 dag =

d a g g
1 X lOg
3 X 10 g

10 g

W : g
ii... g
i g

x i o x i o

h g d a g g

c) 1 hg

7 h g
1,5hg
0,93 hg
13,8 hg

= 1 X lOOg = lOOg
= 7 X 100 g = .T/.O.Q.g
= 7 X 100 g = .1.5.Q,.g
= = . . 9 , : i ) . g
= = l 3 . l , , C g

X 1 0 x i o X i o

kg

e) 1 kg
4 kg

0,3 kg
1,984 kg
0,07 kg

h g d a g

1 X lOOOg =
4 X lOOOg

g

= 1000 g

= .̂ OQ.C.g
= 3.Û.Q.g
= I9.^,.g
= ,lD...g

+ 10

^g^ag5 g 1 - lOdag -
70 g ̂ S.iodag-'̂ ^̂ ĝ
^^9 ^ 2 %-^dag

• • A » » . . ^ '

- 1 0

y 'Too,g'' 0,0̂9
37 g
240 g =. =il0.hg
6 0 0 g = _ h g

- . 1 0 + 1 0

^ Qag"" ^g kg
^ 9 = 1 ̂  1000kg = 0,001 kg
69 = 6- 1000kg = D,.0Û«5. kg
13 9 = =ûp.D. kg
280 g = =0,93Û. kg
7 0 0 0 g = = 7 . k g

Exercicios com unidades de massa.

M E D / D A S D E M A S S A

T

1,450 dag = 14,50 g
1 J

1 ,̂ 0 hg = 145,0 g
1,450 kg = 1450 g

■— I ~

3824 g
t u

= 382,4 dag

3824 g^ 1 ^
= 38,24 hg

3824 g
. ^ 1 ^

= 3,824 kg

1. Complete

a) 2 kg = ..3.Q.. hg = .̂ CO. dag = ̂ .DDO. g

b) 5,4 kg = ..5^ hg = .5A.Q. dag =b!t.O.Q g

cl 0,091 kg I I hg = 3.,,.1 dag = ..9.5. g
d) 6 g = 0 b dag = Q,Ù.!q hg =0,.O.Qlbkg
e) 210 g = .a.i... dag = ..Zi-i- hg = 0̂ .4.1. kg
f) 6180 g I l dag = .51,.8. hg = ..b,.1.2 kg

2. Complete a tabela

k g 3 0 , m qo 2. 0,4 0,9 Q b 0,00̂ 1 0,0 iq 095 0 , 1 3

h g 3 0 0,0? 0,3 4
Q

1,6 0,04 0,'q

dag l o o o,v 2 9 0 q o 1 (o 0,4 19 2 5 15

g 3 o o o 7 9 0 90C> Q o o ( b O 4 1 9 1 5 0 1^0

Exerc lc ios com unidades de massa.

1 1 2 1 1 3



P r o b l e m a s

1. Complete

Um quilo de cereal casta CrS 180,00. Quanto custam 600 gramas desse cereal?

1 kg
600 g = 0,6 kg

- 1 X 180,00
- 0,6 X 180,00

1 8 0

X 0 ,6

Resposta:600 g de cereal custou CrS

2. Resolva os problemas no seu caderno.

1. Comprei 250 g de farinha, sendo que
eu jâ tinha meio quilo. Qua.nto falta
para eu ter 1 kg de farinha?

2. Tenho 350 g de um apassa para fazer
7 bolos. Quantas gramas de uva pas
s a t e r a c a d a b o l o ?

3. Um cachorro consome 280 g de car
ne por dia. Quantos quilos de carne
ele consome em um mês?

4. Um armazém vendeu em um dià 6 kg
de arroz, 2,5 hg de manteiga, 600 g
de queijo raiado e 35 dag de amen-
doim, Quantos quilos de alimento
foram vendidos?

5. Uma laranja pesa cerca de 200 g.
Quantas laranjas havera em 6 kg de
laranja?

3. Complete a tabela de preços

M e r c a d o r l a preço de 1 kg Q u a n t i d a d e P r e ç o

fei jao 1,7 kg '

a r r o z 0,9 kg

c a f é 250 g

t o m a t e 2 kg

c e b o l a 3,6 dag

P r o b l e m a s c o m u n i d a d e s d e m a s s a .

Î gdidas fj- ^^pacidade

k l

qui lo l i t ro
1000)

-j ̂  Complg-fg

a ) ' " ^ 3 1

A A

h i d a !
hectolifo decalitre
= 100 1 = 10 I

I
l i t r o

1 I

d l
d e c i l i t r o
= 0,1 1

©
c i

c e n t i l i t r e

= 0,01 I

0

m l
m i l l i i t r o

= 0,001 I

b) 0,453 ̂  4̂ 1̂
c) A4kl == jj^ -i.
d ) 6 , 2 3 h i = = ^ S i

3 '®2da l .

2. Observe os exemples e complete
a) 1 I = 3 dl + 7 |j|

1 I = 2 dl + dl •
1 I = 40 cl + , to... cl
1 I = 500 ml + O.Q.O. ml

c) 1 dl = 5 cl + 5 cl
1 dl = ..d. cl + 3 cl
1 dl = 50 ml + ...5.Q ml

f ) 6 kl e 2 hi = 6,2 kl

g) 4 dal e 3 I =
h) 5 hi e 1 I =
i) 2 cl e 6 ml =
j) 1 leSdl =

b) 1 kl = 100 I + 900 I
1 k l = 5 0 I + I

1 kl = 20 dal + ..8.0... dal
1 k l = 4 h i + h i

r
d) 1 hi'h = 2 del + 8 dal

1 hnn = 1 dal + ...9 dal
1 hièi = 70 I + ..!̂ .0.. I

▶ ' * »

Medidas de capacidade. 0 litro, seus mùitiplos e submùltiplos.
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\
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' f / I ' l l •

Submûl t ip los do l i t ro

X 1 0 X 1 0

a)

1. Observe e complete
x i o

I d l
1 1 = 1 X l O d I

2 1 = 2 X 2 0 d l

4 , 3 1 =
0,09! =
1,12! =

10 d l

d l

d l

+ 10

.03... a,

.il...?, dl

b) I'"
80
97
18I
3dl

d l I
1 - 101

8 0 - 1 0 1
0,1 I

I

..9..:̂ ... 1

.IS... i"?

..Q̂S.. I

c) 1 I

4 1

1,21
0,31
1,561

x i o x i o

I'
1 X 100 ci =

1 0 1 0

= m

^ cl i
t

? d) ici^ cl 1 300 cl
■ cl t

» 210 cl
■ cl i

t
42 cl

■ cl i
i 6 cl

é ' â l
= 1 - 1 0 0 1

= 3 0 0 - 1 0 0 !
0,01 I
.s... I

.5,iQ..
= I

= L'.Ub. I
^ i - ^ ♦

X 1 0 x l O X 1 0

m lr

e) 11 = 1 X 1000ml = 1000 ml
51 = 5 X 1000 ml = .S.P.C.Oml
6 ,11 = = î p ^ ' .P.O .m l

10 1 0 + 1 0
—

0 , 3 1 = = ^ . U U . m l
0,021 = = .ÀO.. .ml

m ' I c l d î 1
1 ^1 = 1 - 10001 = 0,001 I
6000ml = 6000- 10001 = fc>.... I
1500 ml = = ..X.6.. I
700 ml = = .03. . . I
1 4 8 m l = = I

Exercfcios com unidades de capacidade.

1 1 6

OS SUBMÛLTIPLOS DO LURO

4,571 I = 4571 dl

4,571 I = 457,1 cl
I . t

4,571 I = 4571 ml

3254 d l = 325,4 1

3254 c l =
1 / r

32,54 1

3 2 5 4 m l = 3,254 1
1 " i

1 . Complete

a) 4 I

b) 1,21

c) 0,631 I =

d) 6820 ml =

e ) 4 2 3 m l =

f ) 5 0 0 m l =

..hû. dl

..t.S,..,. dl

d l

io?!..?.. cl

.:7..Vx

..5.0... cl

.̂ .Q.Q. cl =H.O.Q..Q ml

.1.̂ .0... cl .?Q.Q.. ml
cl = h^..^ ml

.é?i.?di = 02£ I

..X̂ 3 dl = Q.9.(3.S I

...5 dl = Qj..a.. I

2. Complete a tabela

1 4 5 0 3 1 , 6 3i 1 Qûq

d l u o 5 0 1-0 8
.

S o 10 0,9 S3

c l 00 500 620 0 0 80
j t

fbO 2 0 0 ^ 0 0 q S 3

m l ItOOO 5000 0 ^ 0 0 7 0 0 0 ? ,Oo 1 b ô o 3 o o o 1000 q û 3 2 0

Exercicios com unidades de capacidade.

1 1 7



Mûltiplos do litre

X 1 0 X 1 0 X 1 0

- r I O

1. Observe e complete
x l O

d a ! I

a ) 1 d a ! = 1 x 1 0 1
3 d a l = 3 X 1 0 1

2 d a ! =

1,7 da! =

0,5 da! =

x i o X 10

h i d a ! I
c) 1 hi = 1 X 100! =

4 h i = 4 X 1 0 0 1 =

2 , 1 h i = =
0 , 7 h i = =
0 , 1 6 h l = =

- h l O + 1 0

1 0

10 1 b) 1 1

...iÛ.i ■ )
p 6 0 1

1 )

1
(
i

2 6 1

1 151

....5.....I 31

d a l
10 dal 0,1 dal1

60 + 10 da! = fa... dal
d a l

d a l

0.}.̂ - dal

i O O | 1

!;
j

d) 1 1

ff.O.Q.i 1
(
»

l
i
f
1
4

5001

a.l0...i 4 0 1

1Q..J 3201
llo 1 161

+ 1 0 + 1 0

1 + 100 hi =

500 + 100 hi =
0,01 hi

h i

h i

..li:5.0 hi
h i

! f )
70001

6 0 0 !

13201

4581

d a l h i

1 + 1000 k l = 0 ,001 k l
7 0 0 0 = 1 0 0 0 k l = k l
600 H- 1000 kl = ..Qfc... kl

= k l
= ,Q,k5.?)ki

v . * . . - » « . « m . . » » • % , o • > .

O S M Û LT I P L O S D O L U R O

1,026 dal = 10 ,261
LJT

1.026 hl = 102,61
L _ r

1,026 kl = 10261
1 t

1. Complete

a) 0,28 kl =

b ) 1 , 3 k l =

c) 0,04 kl =

d ) 1 0 2 1 =

e) 74 I

f) 91

h l

h l

h l

.10̂ 5 dal
.H. dal

QS... dal

l ± . . . d a l = I

dal = t.B.C.O I

.̂... dal = ..k.Q.. kl

..1,0.2 hl = .Ô,lÛ.̂ kl
0̂ ..k hl = ÔÛ.Bkl
û,û.Q hl = qûioc/ki

2. Complete a tabela

9281 I = 928,1 dal
u

9281 I = 92,81 hl
H J

9281 I = 9,281 kl

k l 3 2,0 U 0,07, 0 ,b 0,5a 1,48 ; ; 0 '0 0 C O" \

h l 3 d 17 3 3 0,8 b . 3), a 0,19 0/5

d a l 5 0 0 230 ^ 0 0 8 GO 3 2 f,Q 5

1 5 0 0 0 7 0 0 S 300 4 0 0 0 ■,0 6 0 0 ih- .o h C

Exercfcios com unidades de capacidade.
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P r o b l è m e s

^. Complete

3Urn galao tem 4401 de ôleo. Uma indûstria consome ̂ de um galao por dia. Quam
tos kl de ôleo ela consome em um mês?

2 ^ C â l c u l o s
p o r d i a : d e 4 4 0 ' = x 4 4 0 = I

p o r m ê s ; 3 0 x I = ] = | < |

Resposta: Sao consumidos por mes kl de ôleo.
^

2. Resolva os problemas no seu caderno

^ • ̂ oTarraS
c a l i t r o s r e s t a r a m ? ^ i n i ■ • ^ e n c h e r u m t a n g u eoe 1,26 kl?

2. Uma familia toma 0,3 dal de suco de
uva por dia. Quanto gastarâ no fim Se 17,5 dal de alcool custarn
d o m ê s , s e o l i t r o d e s u c o c u s t a n ^ o - i r » , - 2
C r S 2 4 , 0 0 ? C r S 6 1 2 5 , 0 0 , q u a n t o c u s t a r â o

da l?

3. Comprei 1,4 I de azeite por
SfaSe""- ° ^ "• vlnag.» ca.M CrS66,00.Uuanto pagarei por 17,3 cl?

4. Uma garrafa corn um litro de suco 9- Um vasilhame tem 3 2 kl de ôleo e
custa Cr$ 40,00. Quai o custo de ca outro 1 TO hi ^ . i . deda copo de 250 ml de suco? ôleo hâ no ?ota|?

5 . U m b a r r i l d e v i n h o c o m a c a n a r i H = ^ 1 0 I i m , ,
de 123,5 dal é engarrafado em vac- " tem ^ torneira
lhames de 0,05 hl cada um Ouanm' raccâ Quantos pingos sâo ne-vasilhames precisarei para enqarrâ  de n? encher uma garrafa
far o barril de vinho? engarra- de 1 I? e um copo de 25 cl?

P r o b l e m a s c o m u n i d a d e s d e c a p a c i d a d e . ^

■ 1 ^ . 1

G e o m e t r i a

Formaçâo dos PoUgonos
a) Estas sâo linhas abertas. I b) Estas sâo linhas fechadas

c) Estas linhas abertas sâo formadas j d) Estas linhas fechadas sao formadas
por segmentes de reta. l segmentes de reta.



■

FORMAÇAO DOS POUGONOS

m
FORMAÇAO DOS POUGONOS

a) Pinte de azul as linhas abertas for- f b) Pinte de vermelho as linhas fecha-
madas por segmentes de reta. das formadas por segmentes de

r e t a .

Voce pintou linhas peligonais \
a b e r t a s . I chadas'"̂ '̂̂  linhas peligonais f©'

I

Você pintou poligenos.
— — — — ' *

Formaçâo do Polîgonos. 0 objetivo é induzir à constnma..,.•définir um cSo ou unn ge.o para a criança -<=°"̂eoerrd1°re%';"â1re'°e'fc
Você pintou triângulos.

'os. Nào hâ necessidade $0

. - - . a - » *■> < t . - » *

a) Pinte o centerno e o interior das li
nhas poligonais fechadas de 4 lados.

b) Pinte o centerno e e interior das li
nhas poligonais fechadas de 5 lados.

1

Você pintou quadrilàteros. Você pintou pentâgonos.

c) Pinte o centerno e o interior das li
nhas poligonais fechadas de 6 lados.

! d) Pinte os triângulos de azul e os
J quadrilàteros de vermelho

Você pintou hexâgonos.

Formaçâo de Polfgonos. Os polfgonos estâo caracterizados aqui como regiôes planas; o contorno poligonal fechado e o conjunto dos
pontes Internes ferma o poKgonc.



Classificaçâo dos Polîgonos

Tr è s l a d o s Qua t re l ados C i n c o l a d o s

Tr iângu lo

Seis lados t

Q u a d r i l à t e r o

Sete lados

P e n t â g o n o

D i t e l a d o s

Hexàgono

1. Desenhe você

a)

Heptégono Octôgono

TbT
A

O c t o g o n e

d )

Hexâg o n e

\

^ Quadrilàtero
l f)

Triângulo Penta g o n e
Heptâgono

A Reta e os segmentas de Reta

Os lados dos polîgonos se apoiam sobre retas; veja:

D

\ c A .
< — >

reta AC ou s

Q

reta RS ou t

' À B ' r '
< — »

r e t a A B o u r

Uma rata pode ser representada de dois modos:
1?: Por duas letras malûsculas que indicam dois pontos da reta.
2?: Por uma letra minuscule qualquer.

Observe:

0 segmente PQ lesta contido | na reta PQ
o u

G segmente PQ esta contido na reta s

Indica-se:
— < — >

P Q C P Q o u P Q C s

Complete você
0 segmente PQ é uma parte d a r e t a P Q .

F i g u r a IMotaçâo da reta Notaçâo do
s e g m e n t o

A r e t a c o n t é m
0 s e g m e n t o

* — >

A B

C D

E

H

— < — >

EF C EF

^
A reta e suas partes. A rata é um ente geométrico nâo definido. 0 objetivo é apresentar a reta como suporte de um segmente de reta.
Convém diferenciar bem as notaçôes de reta AB e segmente AB; um segmente, por ser subconjunto da reta, esfd contido na reta.
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A Reta, os segmentas de Reta e os pontos da Reta

• ̂  ou reta r
• segmente AB
• A G r, B E r

• C ^ r , D ^ r , E ^ r

• reta PQ ou rata s
• segmente PQ
• P G s, Q E s
• R ^ s

D L
< — >

* reta MN ou reta t
▶ segmente MN

▶ M E t, N E t
' G ^ t, L ^ t

* — ? « — >G ponte pertence à reta; A E AB, B E AB
0 segmente esté contido na reta; AB c AB ou AB 3 AB

1. Complete você

Elementos e Subconjuntos da reta. 0 pontoperte/jceà reta-innn a raia 3 *
conjunto da reta; logo, a relaçào entre segmente e reta é a in'clusàoiC) ̂ onxoe reta é apertinênciaie). 0 segmente é sw/J-

A Reta, suas partes, seus elementos.

, AB é uma parte da reta ABI logo: AB C AB
AB é uma semi reta J ou AB D ÂS

AB é uma parte de AB
AB é um segmente de reta,

logo: AB Ç XS
OU AB D AB

• A é u m e l e m e n t o d e A B o u d e A B o u d e A B

Logo: A E AB ou A E AB ou A E AB

Dizemos que:
0 ponto A é elemento de AB e se indica: A G AB
0 segmente AB é parte ou subconjunto de AB e se indica AB C AC
A semi-reta AB é parte ou subconjunto de AB e se indica AB D AB

1. Complete usando os simbolos G , ^ , c , D

F i g u r a Use C

A B C A B

D E

I H

N M

U s e 3

A B

D E

HI

M N

Use G ou^

A Â B

C :

D

G

D

J

N

R
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Os Àngulos

1. Observe os ponteiros dos relôgios ' T

0 ^
)0^^giros dos relôgios formam ângulos

D

^ O O

B

I L
o

AOB é um ângulo reto

AÔB = BOA

ACOD é um âtigulo reto

CÔD = DÔC

que fica paraïs °série!̂A°comŜrS "°Ç3o de âno I
^ ^ ' " ^ ° ' 3 g ' ' ' ^ ° s e o s o b t u s o s e b a s t a .
EvitoU'^

128

Àngulos Agudos e Ângulos Obtusos

a)

B

Ângulo reto Àngulo agudo
(menor que o reto)

Ângulo obtuso
(maior que o reto)

. > » *■ m ^ \ r w »

b) Escreva reto , agudo ou obtuso , para os ângulos das figuras seguintes

c) Desenhe você um ângulo

R e t o Agudo O b t u s o
1 » • • » < S B W



R e t a s P a r a l e l a s e R e t a s C o n c o r r e n t e s ; Classificaçâo dos Triângulos
— M k . . .

î 1 1
j
*

a
i 1 1 1

i

!
i
t

!
1
1 y

i X / ]
b 1 ] / 1

1
C V 1

/ a
•

Estas sâo retas paralelas.
Dues retas paralelas nao tern pontes comuns. Também a distância entre elas é

s e m p r e a m e s m a .

2 . C o n c o r r e n t e s

l O *

Estas sac retas concorrentes. Elas tern urn ponto O comum.
Elas concorrem para urn mesmo ponto.

1. Escreva o nome da posiçâo relativa das retas nestas figuras

r » -

A

s A 1
t

r
9

Retas Paralelas e Concorrentes. 0 paralelismo caracterizado pela imagem - sem defini-lo. Importa reconhecer retas paralelas ou retas
concorrentes nas figuras geométrlcas. Reforce este trabalho.

130

1. Quanto aos lados

A

» B
I

i

Equilàtero: 3 lados de me- |lsôsceles: 2 lados de medi-didas iguais. jdas iguais.
2. Quanto aos ângulos

Escaleno: lados com medi-
das d i ferentes.

Retângulo: um ângulo re-jAcutângulo: Très ângulos jObtusângulo; um ângulot o . - a g u d o s . J o b t u s o .

3. Desenhe você um triângulo

a) b) î c)

R e t â n g u l o Equi là tero
•.I

I s o s c e l e s

d) e) f )

E s c a l e n o Obtusângulo Acu tângu lo

Classificaçâo dos Triângulos. Dizemos "/ados de medidas iguais" e nâo "iados iguais", pois um segmente sô é igual a ele mesmo.
Ele (AB) pode ter medida igual a outro (AC) porém A6 nunca é igual a ÂC, a menos que sejam coïncidentes.

1 3 1



Exercîcios sobre Triângulos Q u a d r i l à t e r o s

4. Exercicios sobre triângulos
Observe os triângulos e complete a tabela

T r i â n g u l o I M o t a ç â o
E q u i l à t e r o ,

E s c a l e n o

O U

i s o s c e l e s

R e t â n g u l o ,
A c u t â n g u l o

O U

ob tusângu lo

D e s e n h e
o u t r o

s e m e l h a n t e

A

A A B C A O -
P

A pa R. i s o s c e l e s

)

A<A'
Q / 1 . f i p

1 3̂ " Acn M obtusângulo J Z /
Y

X A X Y ^ ACOAA©' ' 3
F .

E

A C F& ifbXofn..-

Observe estes quadrilàteros

"■ 1 1 —
'c

1 !
. î * — 4

( / 1

—

Jlri
1

; 1 B

Quadrilatero é 0 poligono de quatre lados
A, B, C 8 D sâo vértices.
AB, BC, CD 6 DA sâo lados.

Paraielogramo é um quadrilatero.

Os lados opostos sao paralelos.
AB é paralelo a DC e AD é paralelo a BC.

» » »

Losango é um paraielogramo.
Os lados todos têm a mesma medida.

AB = BC = CD = DA.

Retângulo é um paraielogramo.
Os ângulos sâo todos retos.

A=B = C = D = um ângulo reto.

Quadrado é um retângulo cujos lados têm medidas

iguais.

A B = B C = C D = D A

Trapézio é um q.uadrilâtero que tem apenas dois la

dos paralelos.

AB é paralelo a CD.

Quadrilàteros Aaui fez-se a aplicaçâo dos conceitos de para/e/ismo e de ângulo reto. Todavla. sâo muitas definiçôes de uma sô vez para0 principiante Consîrua estes quadrilàteros em cartolina colorlda. Reforce as diferenças e as semelhanças entre as figuras para formar os
concei tos enunciados.
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Extensào dâs Figuras Planas — Càlculo de Âreas

Figuras diferentes podem ter a mesma extensào. Observe as figuras seguintes e
calcule a extensào de cada uma em reiacâc à unidade ■ . De fato

À =. 36 □

, , 1

;

A
1 1 ' '
1 i

B - • - - -

t 1 ;

G — —

u 1 1 H
■ " j - • -

T 1 ■ " " " " " T -

B = 36 □ Ç = 36n

A medida da extensào de uma figura, chama-se area dessa figura. A àrea é sem-
p r e u n n n u m é r o .

Para medir a extensào da superficie das figuras planas necessitamos unidades de
m e d i d a .

1. Calcule voce, nas unidades indicadas, as âreas das seguintes figuras

I I I f [ , '

a) na unidade pj b) na unidade ̂ "T
c} na unidade Q i . j .

! X i •

1 1
1 ,.o - Il

, I ' I r " 1
e ) n a u n i d a c

t ! ; i

I 1 I

" I T 1 • " ! " I i

d) na unidade

D !

P .-5^%̂

j - : f) na unidade Hm

T"i iF.H^b

; ;I L,.|

Extensâo e Àrea das Figuras Planas. Extensào é um terme mais intuitivo; indica a grandeza da figura. Àrea é sempre um numéro real
associado à figura — mediante certa iei de medida Aqui a ârea se inicia pela contagem de quadradinhos.
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Medidas de Superficie M E D I D A S D E S U P E R F I C I E

1 m

1 m

A unidade fundamental de medidas de
comprimento é o metro (m).

1 m

A unidade fundamental de medidas de
superficie é o metro quadrado (m^)

Os Mùltiplos do metro quadrado

1 d a m o u 1 d a m ^ 1 0 m

1 d a m 1 0 m

1 dam^ = 10 X 10 m2 = lOQ

1 h m O U

1 h m 1 0 0 m

1 hm^ = 100 X 100 m2 = 10000 m^

1 0 0 m

1 k m O U 1 0 0 0 m

1 k m 1 0 0 0 m

1 km^ = 1000 X 1000 m^ = 1000000 m^

Medidas de Superficie. 0 câlculo de âreas exige c conhecimento das unidades para medir superficies, isto é, calcular suas extensSes
Começamos com o Metro Quadrado que é o quadrado que mede Im de lado.

k m ^ h m ^ d a m ^

1 0 0 0 0 0 0

1 km^ = 100 hm2 = 10000 dam^ = 1000000

Veja;

5,48 km^ = 5 km^ e 48 hm^

18,3563 km^ = 18 km^ 35 hm^ e 63 dam^

8,20174 km2 = 8 km ,̂ 20 hm^ e 17 dam^ e 70

1. Complete

a) 3,32 dam^ = dam^ e

b) 16,3805 hm2 =

c) 8,63002 km2 =

d) 25,0073 hm2 =

m '

2, Représente

a ) 3 h m ^ e 5 0 d a m ^ = h m ^

b) 4 km^, 8 hm^ e 27 m^ =
c) 38 dam^ e 3 =
d) 9 hm^, 5 dam^ e 47 =
e) 1 km^, 3 hm^ e 53 =

1 3 6



H". TP'nvi; I S S
M E D I D A S D E S U P E R F I C I E

M E D I O A S D E S U P E R F I C I E

X 1 0 0

X 100

1. Observe e complete

a ) ^ 1 0 0
d a m ^

1 d a m ^ =
3 d a m ^ =
1,9 dam^ =
0,7 dam^ =
0,02 dam^ =

ni2
1 X 100̂ 2
3 X 100 r̂2 ^ 100 m'

_ m '
_

c )

1 hm^

5 h m 2

0,2 hm2
1,376 hm2 =
0,0004 hm^ =

■ - . . . _ t
»

b)

j 1
I 200 m2
I 30 m2
I 185^ 429 m2

+ 100

m2 dam^
1 -f- 100 dam^ =

200 - 100dam2 =
0,01 dam^

dam^
dam^
dam^
dam^

X 100 i d )

h m ^

1 0 0 1 0 0

d a m ^

e)

m '

h m ^ d a m ' m= 1 X 10000 m2 ̂  ,0000 m̂p m2 = i ̂  10000 hm̂  = 0,0001 hm̂
- 5 X 10000 m2 f 30000 m2=30000 - 10000hm2=0,0001 hm^
" ' Î 6 0 0 0 m 2 = = h m ^
" ; 3 6 7 2 1 m 2 = = h m ^

.... = I 620000 m2= = hm^
i f ) + 1 0 0 + 1 0 0 + 1 0 0^ 1 0 0 j

km^ i 1
X 1 0 0 x l O O

d a m ^
k m 2 hm2 d a m 2 m '

1 km^
2 k m 2
0,8 km2
0,003 km^ =
0,0283 km2 =

rn2 = 1-1000000 km2 = 0,000001 km^
= 1 X 10000 m2 = 100000 m^f 7000000 = 7000000-r-l 000000 km^ =
= 2 X 1 0 0 0 0 0 0 m 2 = m ^ j k m ^
= = m ^ i 3 2 0 0 m 2 = = k m ^

m '

m '

7580 m2 =

3 0 0 0 m 2 =

km^
k m ^

3.827 dam^ = 382,7
I t

3,827.hm2 = 38270

3,827... km^ = 3827000

154326, m2t I
1543,26 dam2

15,4326 hm^

154326 = 0,154326 km^

184326,t I

1. Complete

a ) 6 k m 2 = 6 0 0 h m ^ =

b ) 3 , 2 8 9 5 k m 2 = h m ^ =

c ) 0 , 0 1 3 2 4 k m ^ = h m ^ =

d ) 2 5 9 6 m 2 = d a m ^ =

e ) 1 0 2 9 3 4 m ^ = d a m ^ =

f ) 5 0 0 m ^ = d a m ^ =

60000 dam2

dam^

dam^

hm^

hm^

hm^

6000000 m2

m2

km^

km^

km^

2. Complete a tabela
■ i K * * * * * * * | | > ^ . . i i ^ r

k m ^ 3 0,07

h m ^ 0,02

d m ^ 5 7 0 0

4 0 0 0 6 3 9 0 0



Os Submû/tiplos do metro quadrado

1 d m O U 0 ,1 m

1 d m 0 , 1 m

1 dm2 = 0,1 X 0,1 m2 = 0,01

1 c m o u

1 c m

- 7 K

0 ,01 m

0 , 0 1 m
-X

1 cm^ = 0,01 X 0,01 m2 = 0,0001

1 m m o u 0,001 m

1 m m 0,001 m

1 mm^ = 0 ,001 X 0 ,001 = 0 ,000001

OS SUBMÛLTIPLOS DO METRO QUADRADO

d m ^ c m ^ m m ^

1 G 0 G G G G

1 = 100 dm^ = 10000 cm^ = 1000000 mm^

Veja

3,85 cm^ = 3 cm^ e 85 mm^

4,1732 m2 = 4 m^, 17 dm^ e 32 cm^» s _ , '

6,732 dm2 = 6 dm ,̂ 73 cm^ e 20 mm^

1. Complete

a ) 7 , 4 8 = r n ^ e d m ^
b) 9,3807 dm2 =
0 3,075 m2 =
d) 19,35 cm^ =

• • • ' i f * , " f r

2. Représente

a) 35 m2 e 7 dm^ = 35,07
b) 8 cm^ e 35 mm^ =

c) 7 dm^, 32 cm^ e 20 mm^ =

d) 9 dm^ e 3 cm^ =
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OS SUBMÛLTIPLOS DO METRO QUADRADO
O S S U B M U LT I P L O S D O M E T R O Q U A D R A D O

■ — . w '

X 1 0 0 X 1 0 0

1. Observe e complete
X 1 0 0

, 2m ' d m ^
a) 1

2 m ^
0,25 m2
0,03 m2
1,007 m2

= 1 X 100dm2 = 100 dm^
= 2 X lOOdm^ = dm^
= = , , d m ^

= d m ^
dm^

j b) 1 clm2
i ^00 drn2
1 357 dms
1 12dm2

4dm2

1 0 0

m2
- 100 m2

^0- lOOrn^
1 0,01 m'

x l O O

. m '

.m^

m '

100

c) 1
5 m 2

0,8 m2
0,0032 m2 =
0,1201 m2 =

^ ^ im 2 d m 2 c m 2 • c m ^ ^ ^ ^
= 1 X lOOOOcm^ = lOOOOcm l̂ d) 1 cm^ ̂  ̂  ̂  01 ̂
= 5 X lOOOOcm^ = cm^ J SOOOOcm^ = 7. ^

2 _

cm2 J
cm21

280000̂ 1̂
1500 cm2 =
283 cm2 =

X 100 X 1 0 0 X l O O

m m '

m '

m '

m^
m ^

e) 1 m2 = 1 X 1000000 m2 = lOOOOOOmm^
7m2 = 7 X lOOOOOOm^ = mm^
0,004 m2 =
0,02032 m2 =
1,0206 m2 =

m m 2 j
m m '

} ^ n r d m ^ m

I f) 1mm2=: 1 -H 1000000m2=: 0,000001 m̂
j 2570 mm2 = 2570 H- 1000000

m m '

423000 mm2 =
1 2 0 0 0 m m 2 =
3 2 4 0 m m 2 =

m '

m '

m2

3 , 5 6 8 m 2
I t

3,568_ m2
1 t

3,568__.m2
! t

356,8 dm2

35680 cm2

3568000 mm2

19856 dm2
t 1

= 198,56 m2

19856 cm2
t 1

= 1,9856 m2

J9856 mm2
t 1

= 0,019856 m2

1. Complete

a) 4 m2 = 400 dm^ = 40000 cm^ = 4000000 mm^

b) 0,081 m2 =

c) 0,40372 m2 =

d ) 1 9 3 m m 2 =

e) 259700mm2=

f) 380000mm2 =

cm2 = mm2

cm2 = mm2

dm2 = m2

dm^ = m2

dm2 = m2

2. Complete a tabela

m 2 3 0,09

d m 2 0,8 1,2

c m 2 1300 2 7 0

m m 2 6 0 0 0 0 0

1 4 3
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Area do Retângulo
r I M I I M M H I I I I i B i b i
Area do Quadrado

£

CD

3

( 0

C a d a u n i d a d e e u m c m '

A a r e a é 1 5 ou 15 cm^.

b a s e b -

A mesma area obtém-se medindo-se a base b
e a altura h = 3 cm.

Area = 5 cm x 3 cm = 15 cm^

= 5 c m

o u A = b X h

C o n c l u e - s e :

A àrea de um retângulo é igual ao produto da medida da base pela medida
da altura desse retângulo.

E x e r c i c i o s

1. Calcule a area da mesa de sua professera
sabendo-se que tern 1,5 m de comprlmen-
to e 0,8 m de largura.

2. Uma cama tern 2,34 de area. Qua! é o
seu comprimento em dm, sabendo-se que
tem 12 dm de largura?

3. Sua carteira tem 3,5 m^ de ârea. Quai é a
sua largura em m, sabendo-se que tem
70 cm de comprimento?

4. Quanto gastarei para fazer uma cortina
para uma janela de 250 cm por 40 dm, se
cada metro quadrado de tecido custa
CrS 560,00?

5. Tenho um terreno que mede 90 dm por
2000 cm e quero plantar 12 cravos em ca
da metro quadrado. Quantos cravos plan-
tarei no meu terreno?

6. Meu jardim tem 15,37 m^. Quero fa?er 5
canteiros de 130 cm por 15 dm cada um.
Quai sera a âfea desocupada do jardim?

7. Em uma parede hâ um quadro de 70 cm
por 0,9 m. Quai é a ârea desta parede
sabendo-se qbe a area desocupada é
22,12 m2?

8. 0 metro quadrado de uma fazenda custa

CrS 270,00. Calcular o valor de-̂da peça
desta fazenda sabendo-se que tem 30 m
de comprimento e 0,90 m de largura.

9. Meu quarto mede 4,40 m por 3,50 m e a
cozinha mede 320 cm por 42 dm. Quai a
area em m dos dois juntos?

10. Minha estante mede 52 dm por 50 cm. Em
cada metro quadrado colocarei 12 livros.
Quantos l ivros colocarei na estante?

Ârea do Retângulo. A medida direta (contando quadradinhos) é intultiva, pois compara o retângulo com o ente geométrico da mesma
espécie (quadrado de lado unitârio). Como a medida direta nâo é prética, entâo deduz-se por induçâo vulgar a fôrmula A = bx h.

m Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê m m Ê Ê Ê Ê m Ê Ê m Ê Ê Ê Ê Ê Ê i ^ K Ê m Ê m m i Ê Ê Ê ^ ^ Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê Ê m m Ê m

Cada un idade e u m c m ^ .

A ârea é 16

l a d o I ) |

ou 16 cm^.

A mesma ârea obtém-se medindo-se o lado 1 = 4 cm,
D a i :

Àrea = 4 cm x 4 cm = 16 cm^

o u A = I X I o u A = | 2

C o n c l u e - s e :

A àrea do quadrado é igual ao produto da medida do lado por si mesma,
ou seja, é igual ao quadrado da medida do lado.

Exerc i 'c los

1. Calcular a area de um quadrado que tem
7,2 dm de lado.

2. Paguei CrS 3708,00 para pintar um armârio
quadrado de 6 m de lado. Quanto custou o
metro quadrado?

3. Um espelho tem 8 dm de lado. Quai a sua
area em centimetros quadrados?

4 0 metro quadrado de uma fazenda custa
CrS 320,00. Quanto pagarei por uma peça
desta fazenda se tem 4 m de lado?

5 Para ladrilhar um banheiro corn 49 m ,̂ de' quantos ladrilhos de 7 cm de lado, precisa-
rei?

6. Uma toalha de 2,5 m de lado custa
CrS 1125,00. Quai o preço do metro qua-

' d r a d o ?

7. 0 metro quadrado de carpete custa
CrS 720,00. Quanto pagarei para carpetar
0 meu quarto de 4 m de lado e de meu ir-
mâo de 3,8 m de lado?

8. Para bordar uma toalha quadrada de
120 cm de lado gastei CrS 2,00 por centi-
metro quadrado. Quanto gastarei para
bordar uma dùzia de toalhas?

9. Para ladrilhar uma caiçada de 7 m de lado,
foram gastos CrS 4900,00. Sabendo-se
que um ladrilho tem 5 dm de lado, quai foi
o preço de cada um deles?

10. Tenho um tapete de 64 m^ e quero carpe
tar meu quarto de 60 dm de lado. Quantos
métros quadrados de tapete sobrarâo?
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Àrea do Paralelogramo Àrea do Triângulo

Veja como o paralelogramo se transforma num retângulo
i - ' - i r r - - t - r - 7 - - v - q

- 2
- i 1 ' ' h J

. 1 I

A = 1 + 2

E n t â o :

C o n c l u e - s e :

A = 1 + 2 1 + 2 = b X h

A = b a s e x a l t u r a o u A = b X h

A àrea de um paralelogramo é équivalente à area de um retângulo que
tem a mesma base e a mesma altura do paralelogramo.

Observe que um triângulo é sempre metade de um paralelogramo ou metade de
um retângulo

a l t u r a h

I — — L b a s e b - | — — f i — j - - ; -
l _ L . . J _ ^

î •
1

I ■ !
1 '

r " " !
! 1 1

/

h a l
1 1 1

i

; ✓ h a c A h V

1 i 1 . . > L L . _ ~ 7

= b X h An = b X h
Logo Logo

C o n c l u e - s e :

A àrea do triângulo é igual ao semi-produto da medida de sua base pela
m e d i d a d e s u a a l t u r a .

Exerc i c ios
E x e r c i c l o s

1. A ârea de um paralelogramo é 60 cm^. De
termine a medida de sua base em decime
tres, sabendo-se que a altura mede 0,5 dm.

2. Calcular a àrea de um paralelogramo
sabendo-se que sua base é 3,5 cm e a altu
ra, a quinta parte.

3. A altura de um paralelogramo é 4 m e a ba
se, o quintuple. Quai é a sua àrea?

4. A àrea de um paralelogramo é 45 m^. De
termine a medida de sua altura err, centimè
tres, sabendo-se que a base mede
1500 cm.

5. Calcular a àrea de um paralelogramo saben
do-se que sua altura é 4,9 dm e a base, o
triplo.

6. A base de um paralelogramo é 27 dm e a
altura, a nona parte. Quai é a sua ârea?

7. A àrea de um paralelogramo é 46 dm^. De
termine a medida de sua base em decime
tres, sabendo-se que a altura mede 20 cm.

8. Um terrene com forma de paralelogramo
foi comprado por Cr$ 1944000,00. Saben
do-se que o metro quadrado custou
CrS 27000,00 e a base do terreno mede
12 m, calcular a medida da altura.

1. Calcule a area em centimetres quadrados
de um triângulo que tem base 4,6 cm e al
tura 0,63 dm.

2. A base de um triângulo mede 2,3 dm e sua i
altura, o quintuple da medida da base. I
Quai é a sua àrea?

3. A ârea de um triângulo é 24,8 cm^ e sua ba
se mede 4 cm. Quai a medida da altura?

4. A altura de um triângulo mede 8 cm e sua
base, a quarta parte da medida da altura.
Quai é a sua àrea?

5. A àrea de um triângulo é 38,4 dm^ e sua al
tura mede 12 cm. Quai a medida da base?

6. Calcule a ârea de um triângulo em declme-
tros quadrados sabendo-se que sua base
mede 5,6 cm e sua altura, o triplo.

7. Calcule a ârea de um triângulo sabendo-se
que sua altura mede 13,2 m e sua base, a
m e t a d e .

8. Quanto se gastarà para ladrilhar um quintal
triangular cuja base mede 8 m e a altura
4 m , s e o m e t r o q u a d r a d o c u s t a
Cr§ 460,00?

Ârea do Paralelogramo. Mostre a equivalência entre um paralelogramo e um retângulo (de mesma base e mesma altura) recortando as
figuras em cartSes a cores. Cada aluno répété o experimento. Ârea do Triângulo. Cartôes a cores mostrarâo as squivalências entre um paralelogramo e o dobro de um triângulo, Faça os alunos cons-

trufrem os modelos em cartolinas.
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Area do Trapézio V o l u m e
. . f k Z i i H k L B b i L ' S fl L - ? s

Observe que dois trapézios formam sempre urn paralelogramo, Basta coloca-Io como
nas figuras seguintes.

b a s e m e n o r

b a s e m a i o r

Veja:
A 1 + 2 - Ârea do paralelogramo ou A i + 2 = (b + b') x h

L o g o ^A 1 = metade da area do paralelogramo ou A 1 = -^(b + b') x h

o u

C o n c l u e - s e :

A area do trapézio é igual ao produto da medlda de sua altura pelo semi-
s o m a d a s b a s e s .

E x e r c f c i o s

1. Determine a area de um trapézio em centi
metres qudrados, cuja bases medem 30 cm
e 4,2 dm e a altura, 3 m.

2. Determinar a area de um trapézio cujas ba
ses medem 28 dm e 12 dm e a altura mede
1

-T-da medlda da base menor.
a

3. Qual é a àrea de um trapézio, sabendo-se
que a base menor mede 4 m, a altura 3 m e
a base maior, o dobro da menor.

4. Determinar a altura de um trapézio saben
do-se que sua ârea é de 36 cm, sua base
maior mede 2,4 dm e a base menor 12 cm.

5. Determinar a base maior de um trapézio
sabendo-se que sua area é 105 m^, sua al
tura mede 3 m e a base menor 24 m.

6. Qual é a ârea de um trapézio, sabendo-se
que a base maior mede 36 cm, a altura
5 cm e a base menor, a terca parte da
m a i o r .

Ârea do Trapézio. A formula foi "construlda". 0 aluno deverà construi'-Ia em cartoes a cores para entender a pequena deduçâo. A fôr-
mula apenas decorada nâo terà significado.

Qua! o espaço ocupado pela figura?

U s e c o m o

unidade de medida.

0 espaço ocupado pela figura é de 10 unidades.

Dizemos que o volume da figura é de 10 unidades.

Determine o volume das figuras abaixo, usando

a) ! b )

como unidade de medida

X 7
/ 7

V = u n i d a d e s V - u n i d a d e s

c )
î d)

u n i d a d e s i

i f)

V = un idades

y = u n i d a d e s
/

V = un idades
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M e d i d a s d e V o l u m e Os Submûltiplos do metro cûbico

• M " • « • v . ▶ . y v

1 m
1 m ^

E3
s

1 m

1 m

1 m 0 espaço que um corpo ocupa é chamado volume.

A unidade fundamental de medida de volume é o

met ro cùb îco (m^ l
< — >

1 m

Os multiples do metro cûbico

»

1 dam

O U

1 dam

10 m

1 0 m

1 dam^ = 10 X 10 x 10 = 1000

1 h m

O U

1 hm

100 m

100 m

« i

1 h m 3 _ J Op., , 19P m 3 = 1000000 m ̂
" »

1 k m

O U

1 k m
1000 m

I'l'"! =..î501ï wo X 1000 ̂  = 1000000000 m3
i d e V o l u m e . 0 c â i c u l o d e v o l u m e s e v t n « a n ■ _ . . - « u - r » .Medidas de Volume. 0 câiculo de volumes exiae o conher>ir«« ♦ .jum cube cuja aresta mede 1m. onnectmento das unidades de medida. 0 metro cubico é a unidade fundamental e é

1 dm

O U

0,1 m

0,1 m

= 0,1 X 0,1 X 0,1 m^ = 0,001 m

/ N

1 c m

O U

0,01 m

1 c m 0,01 m

1 cm3 = 0,01 X 0,01 X 0,01 m̂  = 0,000001 m

1 m m

O U

1 m m

/ N

0,001 m

N /

/
0,001 m

0,001 m

1 mm3 = 0,001 X 0,001 x 0.001 = 0,000000001 m
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n W M w n

OS SUBMOLT/PLOS DO METRO CÛBICO
I W M W i

O S S U B M U L T I P L O S D O M E T R O C U B I C O

• n » -

k m ^ h m ^ d a m ^ d m ^ c m ^ m m ^

4 5 3 9 2

45,392 m^ = 45 m^ e 392 dm^

1 . C o m p l e t e

a) 4,3^ km^ = 3 km^ e hm^

b) 3,2^ hm^ = hm^ e dam^

c ) 6 , ^ 1 ^ d a m 3 = e
d l 1 4 , 0 8 0 ^ m 3 = e
e ) 0 , 0 1 3 2 4 _ d m 3 = e

2. Représente

a) 8 km^ e 19 hm^ = 8,019 km^

b) 6hm^, 320hm^e25dam^ = hm^

c) 3 dam\ 2 e 190 dm^ = ^^^3

d ) 1 e 2 0 d m ^ = om-^

e ) 1 6 2 0 c m ^ = . ,
m-*

0,45 . dam' = 450 m'
I Î

0,0294 .. hm' - 29400 m'

0,000754 . . . km' = 754000 m'

15942 m' = 15,94 dam'

t
792540 m' = 0,792540 hm'

I t ..3622459, m' = 0,003622459 km'

1. Complete

a ) 4 8 5 4 , 3 d a m ^ = m ^

b ) 0 , 0 3 2 9 h m ^ - m ^

c) 0,0892 km3 =

2. Complete

a) 4,356 m3 = dm^

b ) 0 , 0 0 3 m ^ = c m ^

c ) 0 , 0 0 4 m ' = m m ^

d ) 1 9 1 8 m ' = d a m '

e ) 2 5 9 3 m ' = h m '

k m 'j f) 27938 m' =
)

t
2 8 = 2 8 0 0 0 d m ^

1 t

0 , 5
1

m3 = 500000 cm^

0,009 = 9000000 mm^
t

420 dm^
T 1

= 0,42

5 4 1 8 0 0 c m 3
T 1

= 0,5418 m3

-.915523 mm^
t (

= 0,000915512 m3

d) 9583 dm3 = m^

e) 38224 cm^ - m '
\

I f) 9853000 mm' = m=*

i

i
«• .•-J'
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V o l u m e s d o C u b o e d o B i o o o

3 m

Este cubo tem 27 cubes de 1
Vo l u m e = 2 7

Você pode determiner o volume: assim:

V = a r e a t a x a r e a t a x a r e a t a

3 m

areata = 3 m, entao:

V = 3 X 3 X 3 m ^ = 2 7

1 . D e t e r m i n e o v o l u m e d o s c u b e s

a ) b)

2 dm

2 d m

V = X . . . X V =

8 d a m

2 m

comprimento = 2 m
largura = 3 m
altura = l m

2. Determine o volume dos blocos
a )

E n t a o : V = 2 x 3 x 1 m ^ = 6 m ^

b)

5 c m

1 c m

V =

1 dm^

1 litro ocupa 1 dm^ de volume 1000 litroa ocupam 1 de volume

1. Face a reducao de m^ a

2,3 = 2,3 X 1000 I = 2300

2. Face a reducao de lam-

! 15 I = 15 : 1000 = 0,015 m^

15,26 =

19,126 m3 =

=

0,2 I =

5 =

2 6 3 I =

1423 I =

25000 I =

m -

m -

m -

m -

2. Resolva os problèmes no seu caderno
1- Uma piscina tem 5 metres de largura, 1 m

de profundidade e 6 m de comprimento.
Quai o volume de agua, em litres, necessà-
rio para encher a piscina?

' 0 tanque da minha casa é um cubo de 1 m
de arestas.
a) Quai a capacidade deste tanque?
b) Quantos baldes cheios de âgua de 20 li
tres cada sâo necessaries para encher o
tanque?

3. Um reservatorio de âgua mede 15 m de lar
gura, 10 de altura e 5 de comprimento.
a) Quai sua capacidade, em litres? b) Para
quantas casas per dia ele pode fornecer
agua, se cada casa consome em média 150
litros de âgua por dia?

Volumes do cubo e do bloco. Modernamente pode-se substituir o nome paralelepfpedo por bloco, ou usà-los indistintamente.
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G L O S S À R I O

1 — Cardinal de um Conjunto: o numéro que se associa — mediante certa iei — a um conjunto enu-
m e r a v e l .

2 — Conjunto dos Naturals: aquele determinado por { 0, 1, 2, 3, n, ... J
3 — Correspondência biumvoca: aquela que existe entre dois conjuntos A e B, de modo que a cada

elemento de A corresponde um ûnico elemento em B e cada elemento de B'é correspondante de
um ûnico elemento de A.

4 — Equivalência Lôgica: Relaçao entre duas proposiçôes afirmativas que possuem a mesma tabela
verdade numa lôgica bivalente. Na pratica

A < = > B i n d i c a

que a proposiçâo A pode sempre ser substitufda pela proposiçâo B e vice-versa
5 _ Numeral de um Numéro: o sîmbolo ou o conjunto de simboios que representam a idéia de nu

m é r o .

6 — Paralelogramos: quadriléteros que têm os lados opostos paraielos.
7 - Quadrado: Retângulo que tem os lados congruentes ou paralelogramo que tem os ânquios retos

e o s l a d o s d e m e s m a m e d i d a . ^
8 — Retângulo: Paralelogramo que tem os ângulos congruentes e retos.
9 _ Segmentes Congruentes: Segmentes de mesma medida.

10 — Trapézios: quadriléteros que têm dois lados paraielos e dois nâo paraielos.
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